



▲南京饭店旁的“南京外汇免税商场”，虽然还挂着免税的牌子，但早已不卖免税商品

◀位于南京紫峰大厦一楼的绿地中心免税店
本版摄影 现代快报记者 马晶晶

下月底前，部分日用品试点降关税、增设免税店；现代快报记者探访： 南京现有三家免税店，消费有门槛

很多人出国旅游时，会背回很多化妆品，甚至电饭煲、马桶盖等小家电，原因是国外买没关税，便宜。根据4月28日国务院常务会议的内容，以后在国内买进口奶粉、化妆品等会便宜些了，国务院总理李克强在会上部署了一系列完善消费品进出口政策，今年6月底前开展降低进口关税试点，逐步扩大降税商品范围，增设口岸进境免税店等，这对于消费者来说，算是一项不小的福利。

如今买进口商品是越来越方便了，免税店和各大商场都有许多进口商品供选择，相信未来福利会更多。

实习生 付晓晓 现代快报记者 陈志佳 张瑜

政策 降关税、增设免税店，总理“发红包”

近日，关于进口商品降低关税的消息让很多海淘族开心不已。在国务院总理李克强主持召开的国务院常务会议上，总理部署了完善消费品进出口相关政策。会议确定，有关部门要在科学评估基础上抓紧拿出具体方案。首先，对国内消费者需求大的部分国外日用消费品，于今年6月底前开展降低进口关税试点，逐步扩大降税商品范围。

同时，要求增设和恢复口岸进境免税店，合理扩大免税品种，增加一定数量的

免税购物额。会议还指出，要结合税制改革，完善服饰、化妆品等大众消费品的消费税政策，统筹调整征税范围、税率和征收环节，并进一步推进境外旅客购物通关和退税便利化，严格落实进境物品依法主动申报纳税要求。

日前，现代快报记者联系到南京海关一位相关人士，谈及降低关税和增加免税店等政策时，对方表示国务院会议刚开过，目前具体政策还没出台，等出台后海关肯定会贯彻落实。

探访 南京有三家免税店，消费有门槛

提到免税店，多数人并不陌生。目前我国境内的免税店主要有口岸免税店、运输工具免税店、市内免税店、外交人员免税店、供船免税店及我国出国人员外汇免税商店。

目前江苏多个市都有口岸免税店，在机场方面，除了南京禄口机场，无锡的硕放机场、徐州观音机场也都有免税店。

记者从中免集团南京分公司相关人士处获悉，如今南京免税店有三家，禄口机场免税店、绿地中心免税店，在新港还有一个港口免税店。据介绍，口岸免税店主要经营烟、酒等，性质与普通免税店不同，主要是对外出口，购买者也主要是外籍人士，或者是在外轮上工作的船员等。

南京市有一家绿地中心免税店，这家店在2009年对外营业，是省内唯一可在市区销售免税外汇商品的免税店。现代快报记者近日探访发现，这家店店面不大，但门类还算齐全，化妆品最多，手表、包等配饰也不少，还有食品、生活用品等。

一位顾客说，免税店还是比国外贵一些，不过与国内专柜相比已经便宜了不少，她买的一款睫毛膏，南京商场320元，这里只要170元，一款香水以专柜六折的价格就买到了。在这里消费需持护照或台湾通行证，在返回内地180天之内，每本护照或通行证可买5000元以内的商品。记者看到，有些没护照或超过最高消费额度的顾客会选择和别的顾客拼单。这家店地理上的便利和价格上的优势为它吸引了很多顾客，很多热门商品常脱销。该店还有一家分店在金陵饭店内，商品少一些。

不少南京市民还发现，在中山北路南京饭店旁也有一家门头挂着免税店招牌的商店，不过，这家有着20多年历史的老店已经不再销售免税商品了，现在是一家普通百货商店。

禄口机场免税店也是出入境市民经常光顾的。现代快报记者从该免税店相关人士处了解到，不同机场免税品种、价格也不一样，公司视商品销售情况而定。

故事 二三十年前南京人买进口货多去海员商场



当年的海员商场就位于这里

她 经常去逛，很开眼界

吴女士就住在附近，只看不买

很多老南京对位于湖南路和湖北路路口的海员商场印象深刻。吴女士今年40岁，从1985年开始，她住在狮子桥边的小区里，距离海员商场只有步行不到5分钟的距离。吴女士说，她经常会去逛逛，“很开眼界”。

“海员商场有两层楼，卖的东西品种并不多，主要是高档男士衣服、进口的烟酒和巧克力等。”吴女士说，当年，这些东西在国内都算是比较紧俏，一般商场都买不到。“一楼卖的高档西服，是定制的那种，基本价格

都在大几千元一套，我经常看，发现最便宜的也要2000多元。”

2000多元，那时是什么概念呢？吴女士表示，那是上世纪九十年代中期，她刚刚参加工作，一个月的工资是269元，对于要花将近一年的工资才能买一身衣服这件事，那时可是普通市民想都不敢想的。

吴女士还发现，逛海员商场的，很多人跟她一样，只看不买，“真正买东西的人，很多都是买来送人的。”

他 攒了小费常去买外烟

周先生当年在五星级大酒店工作

相比吴女士的只逛不买，今年42岁的周先生当年可是海员商场的“大客户”。周先生上世纪九十年代中专毕业，后被分配到了南京一家五星级大酒店工作，“那时南京五星级大酒店只有几家，住的都是外宾。”周先生说，“天天接触外国人很有面子，在学校没学几天英语，后来都能跟外国人聊天了。”正因为如此，周先生的收入除工资外，还多了一笔——小费。

小费都是外币，一块一块的，“虽然也是钱，怎么花呢？南京那时候哪有普通的店能用外币呢？”他后来听人说湖南路上有个商场，能用外币，这就是海员商场。

“东西真是贵啊，我心想，身上这些一块一块的，得多大一包才能买件金利来的衬衫啊？”转了一圈，周先生终于下定决心，就买一条外烟，“我印象中烟的价格分两种，一种是人民币多少钱，一种就是外币多少钱，”他说，“我看有的营业员算账的时候要不停敲计算器才能算清价格。”

此后，周先生的小费就全部贡献给了海员商场，先后持续了好几年，到上世纪九十年代后期，才慢慢去得少了，“一是换工作了，没美金和外汇券的收入了，二是后来南京发展起来了，物资丰富，不用专门去那里买了。”

专家 进口商品的税不可能一下子降下来

在总理推出了一揽子政策红包后，是否真能把进口日用消费品的价格降下来呢？

在江苏省社科院经济研究所吕永刚博士看来，未必能一下子就降下来，他认为如今要强调的是结构性降税。“目前消费税确实存在问题，过去国人的购买力不强，很多商品出口为主，如今国人消费能力提升，可以出国去买奢侈品、奶粉、日用品了，如果进口商品的税依然过高，很容易造成购买力的流失。”

商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍也提到，消费者不能指望进口日用品的价格呈现断崖式地下跌，不能指望一下子把它们打回原形，这是一个逐渐降低的过程。